

呼唤匠心筑梦 助力转型升级

第十二届海峡两岸职工创新成果展全景

由全国总工会主办、福建省总工会承办的第十二届海峡两岸职工创新成果展以“匠心筑梦，转型升级”为主题，搭建现场互动平台，展示工匠技艺作品，打造两岸职工的创新嘉年华。

展示——海峡两岸职工创新成果亮相。共征集职工创新成果330多项，展会设置华夏工匠、八闽工匠、宝岛工匠3个功能展区，集中展示一批福建和北京、甘肃、广西、江苏、宁夏、上海及台湾职工特色创新成果，涉及电子、通信、机械、手工等十多个类别、39个项目。

创新——第二届福建省百万职工“五小”创新大赛评选出炉。“五小”创新大赛吸引了全省近170万人(次)职工参与，征集创新成果16.8万项，申报项目5669项，评选表彰一等奖200个、二等奖300个、三等奖1000个、优秀组织奖6个。

引领——劳模工作室与职业院校合作签约。全国劳模赵依杰劳模工作室等8家劳模工作室与福建农林大学生命科学学院等8家职业院校签署合作协议，推进劳模工作室和职业院校合作，发挥劳模在科技创新、传帮带、产学研等方面引领示范作用，促进项目成果转化纵深发展。

演示——福建传统手工艺大师出场。一批技术精湛、工艺高超的传统手工艺者，集中展示其作品或现场演示制作工艺，呈现了一批最具福建特色的大师级作品，有民间银器雕刻、木雕、建盏、寿山石雕、剪纸、雕版印刷……



第十二届海峡两岸职工创新成果展“工匠馆”



“大国工匠—师徒对话”论坛

6月19日，由中华全国总工会主办、福建省总工会承办的“大国工匠—师徒对话”论坛在福建会堂举行。全国总工会和福建省总工会领导出席活动。

出席论坛活动的全总领导在论坛上致辞说，推进新时期产业工人队伍建设改革，是以习近平同志为核心的党中央着眼于巩固党的执政基础、实施制造强国战略、全面提高产业工人素质作出的重大决策部署，体现了对包括产业工人在内的工人阶级的高度重视和巨大关怀，释放了我们党始终坚持人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级方针的强烈信号。“大国工匠”是高技能人才的优秀代表，是产业工人的杰出代表，是群众性技术创新活动的领军人物。各级工会要创新平台载体、创造有利条件，鼓励名师带高徒，推行学徒制培训，广泛开展岗位练兵、技能比赛和技能交流，弘扬工匠精神、传承工匠技能。

论坛上，高凤林和孙敏力、陈金元和覃懋华、林飞和郑继三对师徒进行了现场对话。



名师：高凤林（中国航天科技集团公司特种熔融焊接工、全国劳动模范、中华技能大奖获得者）

高徒：孙敏力（中国航天科技集团公司特种熔融焊接工、全国技术能手、中国航天基金奖获得者）

师道匠心——高凤林是火箭关键部位焊接的“中国第一人”，参与焊接发动机的火箭有140多枚。心平手稳、呼吸轻缓、发力精准，几十年如一日地重复着看似寻常却饱含匠心的工序。他将传授技艺作为自己另一项重要使命，独创“焊接育人法”，用润湿和渗透效应育人，通过不断学习、交流，促进学徒认识和行动层面提升；用焊点和焊缝的关系育人，推崇学徒在实践中共同进步；用熔池效应育人，全面考验学徒的技术、思维方法和全盘操控能力。

名师：陈金元（玉柴机器集团有限公司首席技能大师、全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手）

高徒：覃懋华（玉柴机器集团有限公司技能大师、省劳动模范、享受国务院政府特殊津贴）

师道匠心——陈金元是一名专克“洋技术”的“土专家”，用15年时间开发气道模具，打破了国外技术垄断，人称“模具大王”“气道专家”。他把“独门绝技”提炼成“三精一法”，在师徒之间代代相传。他用无形的引领力量，培养了一代代技艺精湛的能工巧匠。

名师：林飞（福州聚匠寿山石雕刻技术职业培训学校校长、中国工艺美术大师、中华技能大奖获得者）

高徒：郑继（福建省工艺美术研究院特约研究员、中国玉石雕刻大师）

师道匠心——林飞出身雕刻世家，师传统而不泥古，创新意而不离经，从民间到高等学府，从东方到西方，突破传统，突破自己，引领了寿山石雕的一次次变革。他不拘于一门一派一师一徒，广开门庭，亦师亦友，把握时代特征，秉承个性天赋，因材施教，桃李遍天下。



2017年百万职工“五小”创新大赛颁奖仪式

2017'海峡职工论坛

引领职工创新创造 共促两岸融合发展

由中华全国总工会、海峡两岸劳工发展交流协会、台湾中华两岸劳动关系发展协会、台湾总工会、两岸劳工事务交流委员会、产业总工会主办、福建省总工会承办、厦门市总工会协办，以“弘扬工匠精神 促进经济发展”为主题的2017'海峡职工论坛在厦门举行。

亮点一：面向职工 深耕基层

论坛是两岸一线职工发声互动的平台，来自台湾的基层职工、模范劳工和中青年职工成为论坛的主角，6位一线职工围绕“工匠精神是什么、如何践行工匠精神”等话题作了主题发言、展开思想碰撞。

亮点二：技术搭台 培育匠心

在海峡两岸叉车技能竞赛上，70名技工同台竞技、切磋技艺、展现风采，激发广大职工自觉践行精益求精、一丝不苟、专注敬业的工匠精神，更好地服务企业、服务社会。

亮点三：体验交流 促进融合

开办讲座，开展体验式交流，让来自宝岛台湾的与会人员亲身体验新福建的发展成就，强化闽台职工亲情、促进同胞心灵契合、推动两岸融合发展。

